

С л о в о

въ день Тезоименитства Государя Императора
Николая Александровича.

Бога бойтесь, царя чтите (1 Петр. 2, 17).

Сими словами апостола заповѣдуется намъ, благочестивые слушатели, почитать царя и повиноваться ему. Слова эти сказаны имъ тогда еще, когда на престолѣ царскомъ въ Римской имперіи находился Неронъ, означенавшій себя жестокими гоненіями на только что явившуюся Христову церковь и ея немногочисленныхъ еще членовъ. Повидимому такой жестокій правитель, къ

тому же чловѣкъ, не отличавшійся нравственными качествами, не заслуживалъ бы того, чтобы ему воздавать почтеніе и уваженіе какъ царю и чловѣку; однако первенствующіе христіане питали къ нему полное повиновеніе и послушаніе въ исполненіи гражданскихъ своихъ обязанностей на томъ основаніи, что царь есть избранникъ Бога, Который поставляетъ ихъ и преставляетъ. (Дѣян. 2, 21) чрезъ Него они царствуютъ, Его волею узаконяютъ правду (Прит. VIII 15 ст.) Св. Апостолъ Павелъ почтеніе, повиновеніе и служеніе царю объединяетъ со служеніемъ Богу; Бога бойтесь, царя чтите (1 Петр. 2, 17); слѣдовательно, нравственные качества царя, его дѣянія, хотя бы они не представляли выдающихся явленій на пользу подданныхъ, не даютъ имъ права не почитать его, ибо онъ есть Божій слуга, орудіе владычества Господа. Онъ управляетъ чрезъ царя всѣми людьми, сердце ихъ въ рукахъ Господа, какъ потоки водъ,—куда захочетъ, Онъ направляетъ его. Поэтому особа государя всегда была священною, даже въ языческихъ странахъ, гдѣ нѣтъ видимаго помазанія и гдѣ Господь называетъ ихъ также своими помазанниками. Такъ мы видимъ, что власть царя повсюду была властью священною и Богоустановленною, и подданный, нерадившій о его спасеніи, повиненъ былъ смерти. Впрочемъ, когда христіане первенствующей церкви были побуждаемы царскою властью къ отреченію отъ истиннаго Бога и вѣры Іисуса Христа, то въ этихъ случаяхъ они вынуждались оказывать некоторое сопротивленіе царской власти, слушаясь на этотъ разъ болѣе Бога, чѣмъ чловѣка; поэтому они не отрекались отъ Божественнаго ученія и отъ вѣры въ Іисуса Христа, за свои христіанскія убѣжденія терпѣли всевозможныя муки, шли на казнь съ увѣренностью, что все, совершающееся съ ними, творится по волѣ Божіей. Страхъ Божій, страхъ

предъ Распорядителемъ судебъ человѣческихъ, удержива-
валь ихъ отъ всякаго рода насилий для своей личной
защиты, этотъ же страхъ побуждалъ ихъ искренно слу-
жить царямъ земнымъ. Опи убѣждены были, что надле-
жало чтить ихъ и повиноваться имъ не только за гнѣвъ,
но и за совѣсть (Рим. 13, 5). Имѧ столь возвышенное
откровенное ученіе о царской власти, св. отцы церкви
настойчиво всегда учили всѣ христіанскіе народы безу-
словному повиновенію и почитанію царской власти.

„Хотя бы ты былъ апостолъ, говорить св. Іоаннъ Зла-
тоустъ, хотя бы евангелистъ, хотя бы пророкъ, хотя бы
другой кто, почитай царя и повинуйся ему, какъ изб-
раннику Божію и Его слугѣ, и долженъ возсылать ве-
ликую благодарность Богу за то, что есть цари“, бу-
дутъ ли они благодѣтелями человѣчества, или же бича-
ми его, ибо это дѣлается не безъ Божія распоряженія и
попущенія, а дѣлается это ими для счастія народовъ,
пріобрѣтающихъ благочестіемъ Божіе благоволеніе чрезъ
царя своего, или для наказанія и исправленія развра-
щенныхъ. Въ рукахъ Господа власть надъ землею и
человѣка потребного. Опъ во время воздвигнетъ на ней,
говорить премудрый Сирахъ (Сир. 10, 4).

Если такъ чтили христіане первенствующей церкви
своихъ царей язычниковъ, неотличавшихся, иногда нрав-
ственными качествами, не всегда имѣвшихъ законныя
права на царство, похитителей его, или же завоевателей,
то тѣмъ болѣе мы должны воздавать должное почитаніе,
повиновеніе и послушаніе православному Царю Само-
державному, получившему свои права по наслѣдству отъ
своихъ родителей, дѣдовъ и прадѣдовъ, коему мы даемъ
присягу свято чтить его самодержавіе, безпрекословно
исполнять его законы и распоряженія, безъ всякой по-
пытки требовать отчета въ его дѣйствіяхъ. Мы должны
воздавать своему самодержавному Царю поченіе и по-

виновеніе потому уже, что онъ свѣтлый образъ Царя царствующихъ и Господа господствующихъ на землѣ. Господь Богъ есть Царь Самодержавный. Земной царь есть образъ Его и потому можетъ быть названъ царемъ въ собственномъ смыслѣ только подъ условиемъ самодержавія. Этотъ порядокъ правленія древнѣйшій. Народъ израильскій самъ собою пришелъ къ мысли о необходимости самодержавнаго государя (Цар. 8, 5, 7). Безъ самодержавія царь есть царь только по имени; онъ только царствуетъ, а не управляетъ, подчиняясь волѣ народа. Нашъ Царь ограничиваетъ себя только волею Божией, нося на себѣ подобіе этой самодержавной воли. И это-то правленіе для нашего отечества — какъ Богоустановленное — одно изъ лучшихъ. Ему отечество наше обязано безпримѣрнымъ внѣшимъ могуществомъ и внутреннимъ благосостояніемъ. Тамъ, где вѣтъ въ государствѣ единой власти, единаго правителя, жизнь народа является нестройною и беспорядочною. Отсюда понятно, что драгоцѣнная жизнь Самодержавнаго Государя Русскаго составляетъ единственный и вѣрный залогъ нашего мира и благосостоянія.

Съ почтеніемъ и покорностью къ царю, какъ Самодержавному, должно соединяться почтеніе и повиновеніе поставленнымъ отъ него властямъ. Государь за всѣмъ Самъ не можетъ усмотреть и все привести въ исполненіе, почему существуютъ правительственные учрежденія и начальства, которыя и дѣйствуютъ отъ имени Его Величества, по Его указамъ, каковые и должны быть исполняемы, какъ Высочайшая воля.

Въ виду трудности обязанностей царской власти вѣрноподданные обязываются облегчить царскіе труды, какъ исполненіемъ законовъ и распоряженій Царя, такъ особенно домашней и церковной молитвой. Царь есть главный предметъ нашей молитвы. Если для каждого исти-

наго христіанина дорого спасеніе и благодеянье отца роднаго, то кто изъ насъ не будетъ возносить прежде всего и болѣе всего пламенныхъ молитвъ къ Богу о спасеніи Отца Верховнаго, отъ коего зависитъ наше земное счастье и благополучіе, тихая и безмятежная жизнь во всякомъ благочестіи и чистотѣ.

Озираясь на недолгій періодъ благополучнаго царствованія Государя Императора, мы можемъ только отъ глубины своего сердца въблагодарить Государя за всѣ Его неизреченыя милости и щедроты. Это время поситъ на себѣ всѣ признаки особой милости Божіей къ православному русскому народу. Русскій народъ имѣеть основаніе воѧсылать благодарныя молитвы къ Подателю всѣхъ благъ за свое внутренне состояніе, зависящее отъ мудраго правленія нашего Монарха. Наслаждаясь обезпечепнымъ миромъ, русскій народъ въ настояще мирное царствованіе успѣлъ уже проявить свою внутреннюю культурную жизнь настолько, что на процвѣтаніе ея съ зависью взираютъ другіе народы. Но для народа выше и дороже всего блага духовныя — проявлеанія истинной вѣры и нравственности — и въ этомъ отношеніи заботами Государя весьма много сдѣлано для нашего отечества. По всей Россіи растетъ и развивается духъ церковной религіозности, проявляющійся въ усиленномъ храмоздательствѣ на щедроты Государевы и лепты народныя, и религіозномъ одушевленіи, выразившемся преимущественно по случаю открытія мощей святителя Феодосія Черниговскаго. Его милостью упрочилась церковно-приходская школа, которая отныне явится однимъ изъ лучшихъ источниковъ религіозно-нравственнаго оздоровленія и просвѣщенія народа. Не оставлено Имъ наше православное духовенство, материальное обезпеченіе котораго милостью Государя увеличилось настолько, что недалеко то время, когда оно всецѣло отдастъ себя во исполненіе

призыва Государя на высокое служение пастырства и духовного учительства, чтобы русский народъ, пріобрѣтши мощь политическую, возросъ и въ исполнеиа духовнаго. Но кто изъ насъ исчислить всѣ дары, которые Господь ниспосыпаетъ намъ ради своего Помазанника — Государя нашего. Нѣть человѣка, который бы остался безъ милости царской; нѣть несчастливца, который не видѣлъ бы утѣшенія подъ скипетромъ своего Государя. Намъ остается только съ усердіемъ внимать державнымъ повелѣніямъ Помазанника Божія, направленнымъ ко благу нашего отечества, ко благу каждого изъ насъ, и исполнять со тщаніемъ волю Его, возсылать о немъ, по заповѣди апостольской, молитвы, моленія, прошенія и благодаренія (1 Тим. 2, 1).

Если мы взглянемъ на наши международныя отношенія, то тѣмъ съ большимъ желаніемъ станемъ стремиться къ почитанію Царя и молиться объ его здравіи и благополучіи. Сосѣднія намъ государства питаютъ самыя наилучшія дружественныя отношенія къ нашему отечеству и православному Русскому Самодержцу. Во время послѣдняго Его путешествія иностранныя державы оказывали Ему подобающее почитаніе. Во время поїздки Его за границу, гдѣ Онъ ни появлялся, вездѣ встрѣчаемъ былъ народнымъ энтузіазмомъ. Это путешествіе было вполнѣ триумфальнымъ шествиемъ, равнаго которому трудно отыскать въ исторіи. Тутъ развернулись такая мощь и такое величіе Русскаго Царя, предъ которыми дѣйствительно преклонялись народы и которыхъ были тѣмъ выше, что пріобрѣтены непреоборимой силой истинно-христіанской добродѣтели миролюбія и миротворенія. Эта именно добродѣтель, нашедшая въ себѣ воплощеніе въ могущественнѣйшемъ изъ властелиновъ земли, и возвела теперь Россію на небывалую высоту политического могущества и покорила ея Вѣнценосцу сердца

даже противныхъ. И благодаря именно этому могуществу и величию миролюбивѣйшаго Царя потушенъ былъ на востокѣ пожаръ, который причинилъ бы всему человѣчеству невообразимыя бѣствія. Поразительнымъ по своей необычайности было чествованіе Его во Франціи. Всѣ партіи и сословія соединялись здѣсь въ единодушномъ воздаяніи чести Царю и Супругѣ Его. Всѣ привѣтствовали Его криками радости. Русскій народный гимнъ, прославляющій Царя сильнаго державнаго, православнаго, страшнаго врагамъ, повсюду распѣвался въ той странѣ, которая насильственно уничтожила у себя царскую власть и замѣнила ее народовластіемъ. Во время пребыванія Русскаго Православнаго Царя въ столицѣ безбожія всѣ вели себя съ уваженіемъ къ Его благочестію, которое проявилось въ томъ, что Онъ посыпалъ русскую посольскую церковь, Парижскій соборъ Бого матери, бесѣдовалъ съ парижскимъ архіепископомъ. Главная причина, почему съ такою торжественностью и такимъ непритворнымъ сочувствіемъ вездѣ встречали资料 our
нашего Царя, была та, что Онъ есть Царь мира. Онъ наслѣдовалъ отъ почившаго Родителя завѣтъ мира въ международныхъ отношеніяхъ и свято исполняетъ этотъ завѣтъ. Помоги Ему Господь поддержать этотъ миръ въ человѣческомъ мірѣ.

Будемъ и мы, бл. сл., по примѣру нашего Государя стремиться къ осуществленію славнаго предназначенія, принадлежащаго великому православному русскому народу — быть свѣточесмъ православной вѣры для другихъ народовъ, вовнесемъ горячія молитвы предъ Господомъ о царѣ нашемъ, Его здравіи и благоденствіи, возвѣдадаримъ Царя царствующихъ за дарованіе намъ мира въ лицѣ Монарха нашего и подъ сѣнью Его самодержавной власти будемъ проводить во всякомъ благочестіи и чистотѣ мирное и безмолвное житіе наше.

Священникъ Неофитъ Любимовъ.

